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20 mill. til  

Oslofjorden

Snacks  
for sjøørret

Prey Missile er en pencil-sluk type 

wobbler uten hakeskje som kaster 

ekstrem langt. Den har en slengende 

svømmestil, som frister byttet selv på 

sakte innsveiving og er et godt valg 

både i kaldt og grunt vann. I varmere 

vann lar du den gå dypere og sveiver 

den inn i ønsket fart. Prøv den også 

på fiske etter ørret, sei, lyr, makrell og 

havabbor.

Leverandør: Prey

TELL MED EL

Elektronikken gjør sitt inntog 

overalt, også her. Prey Abyss er en 

multiplikatorsnelle med elektronisk 

telleverk og snørefører. Slik vet du 

alltid hvor du er i sjøen, og du kan 

tilpasse deg etter fisk du ser på  

ekkoloddet. Abyss er en god snelle  

til lettere havfiske, spesielt  

pelagisk jiggfiske. 

Leverandør: Prey

– Situasjonen for Oslofjorden er svært 

alvorlig, og regjeringen er i gang med et 

krafttak for å bedre forholdene og bygge 

opp igjen økosystemene. Prosjektene vil 

bidra inn i dugnaden for fjorden, sier klima- 

og miljøminister Andreas Bjelland Eriksen. 

– Tiltakene vil hver for seg bidra til bedre 

vannmiljø i de enkelte vassdragene og gi dyr 

og planter som lever i vann, bedre miljø. I til-

legg vil flere av tiltakene bidra til å redusere 

lokal flomfare. Det er en viktig tilpasning til 

et klima i endring, sier Hilde Singsaas, direk-

tør for Miljødirektoratet.

Prosjektene er geografisk spredt i 

Innlandet og på begge sider av Oslofjorden 

ned til Kragerø og Svenskegrensen. Pengene 

skal bidra til å nå miljømålene i vannforskrif-

ten om å beskytte ferskvann og kystvann 

mot forringelse, og forbedre og gjenopp-

rette god miljøtilstand i vann. Tiltakene 

skal blant annet åpne bekker, og gi bedre 

leveforhold for fisk og andre arter i vann og 

vassdrag.

De som mottar midler er kommuner, 

interkommunale prosjekter, forskningsinsti-

tusjoner, elveeierlag og frivillige organisa-

sjoner. Det er første gang det gis tilskudd 

over statsbudsjettet øremerket restaurering 

av vannmiljøet i disse områdene, skriver 

Miljødirektoratet.

Veil. pris: 

149,-

Veil. pris: 

2499,- Veil. pris: 

4899,-Lekker og solid
Det er noe med fluesneller. De er designet 

for optimal funksjon, men samtidig er de så 

lekre at de kunne vært smykker, eller hengt på 

veggen i glass og ramme. Hardy Averon har 

lav vekt, er lett å håndtere, og bygget for lang 

levetid. Snellen kommer i to farger, svart og 

titan og en rekke størrelser. Den har en åpen 

ramme-design på størrelsene 3000, 5000 og 

7000 der raske spolebytter er et pluss, mens 

lukket ramme brukes på 9000 modellen, hvor 

du ofte vil montere på en tynn skyteline.

Leverandør: Hardy

Sjøørret
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38 prosjekter er tildelt til sammen 20 millioner kroner for å bedre  

vannmiljøet for fisk og andre levende organismer i nedbørfeltet  

til Oslofjorden og i fjorden.
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dem som regel et par dager før og etter 

fullmåne og nymåne. Da er tidevannet 

på sitt høyeste og strømmen sterkest, og 

seien mest på hogget.

Jeg bruker et hjemmelaget seiflue-

hackle med 5–8 fluer og 1,5–2 meter 

mellom hver flue – og en større pilk eller 

gummijigg i bånn. Om ikke dette funge-

rer, har jeg et annet enkelt, hjemmelaget 

havfisketackle som også leverer.

Tacklet er ca. 2–3 meter langt, i bånn 

fester jeg en større pilk eller shad, og 

1,5 meter over denne henger jeg på en 

mindre gummijigg, opp mot 60 gram. 

Jakter seien og lyren småfisk, som sild 

og brisling, er dette tacklet et sikker-

stikk.

Begge tacklene jigges opp og ned i 

seistimen, da greier fisken sjelden å 

motstå fristelsen. Her har jeg fått mye 

sei opp mot 10–12 kilo, noe som gir en 

god kamp på lett havfiskeutstyr. 

KORALLER  

SLUKER KROKER

Inne i Skarnsundet er det enorme 

mengder koraller, så pilking på bånn 

er en dårlig idé. Her legger folk igjen 

tusenvis av kroner langs bånn. Inne 

i selve sundet er det derimot mye og 

Dobbel sei: Stor seilykke for Erling i Skarnsundet. En ble 

tatt på pilk og en på seiflue. 

Lange  

og tunge:  

Både i og rundt 

Skarnsundet er det 

mye lange. Denne på 11 

kilo blir smågutt i forhold 

til dem på 20 og 30 kilo 

som finnes i samme 

område. 

Skarnsundet

Fra fjord til fjell: På Senja kan du fint fiske på havet 

den ene dagen og høyt til fjells den neste.

På loffen: I Ånderdalen nasjonalpark på Senja er det 

fint å være fjellfant. Det anbefales å ha fiskestanga 

klar uansett hvilket vann man kommer til. 

Senja
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stor lange og brosme. Jeg har fått lange 

på over 20 kilo her, og vært med på å 

lande fisk opp mot 30 kilo.

Skarnsundet egner seg best for båtfis-

ke, men byr også på ypperlig kystmeite 

fra moloen på det lokale fjordsenteret. 

På den gamle nedlagte fergekaia på 

motsatt side kan man få uante arter 

om man meiter dag og natt. Båter leies 

rimelig på Skarnsundet Fjordsenter.

KRUTTSTERK FISK

Verrabotn, en lang, tynn fjordtarm 

innafor Skarnsundet, tilbyr rolige og 

skjermede områder for lett sjøfiske 

fra land eller båt. Verrabotn er svært 

fiskerik og byr på mye sei, hvitting, lyr 

og sjøørret. Det fins også grov fjordtorsk 

på stedet, men denne trekker som regel 

dypere sommerstid.

Sjøørretfiske langs land i Verrabotn 

er virkelig godt, og fisken er kruttsterk. 

Verrabotn huser noen flotte sjøørret-

bekker med god bestand av havets sølv. 

Som regel får jeg kilosfisk på hver tur, 

og større fisk viser seg fra tid til annen.

SEIG TUR  

TIL REISADALEN

Reisadalen er en av mine favoritter, 

med storslått natur, fine turmuligheter 

og gode fangstmuligheter. Den mektige 

Reisaelva, kjent for sine storvokste laks, 

slynger seg gjennom dalen, omgitt av 

frodige blandingsskog og bratte fjellsi-

der. Elva har vært stengt for fiske siden 

2022, men snør på deg fjellskoene, 

pakk ryggsekken og søk til krystallklare 

fjellvann med mye fin røye og også noe 

ørret.

De bratte stiene opp på fjellet er seige 

i starten, men belønningen er stor. 

Oppe på fjellet er det lettgått terreng og 

det er store områder å boltre seg på.

En lettgått tur og et godt fiskevann 

jeg har fiska mye fin røye i er Čárajávri, 

et stort, rent røyevann, med mye fisk. 

Videre innover fjellet er det  flust med 

gode røyevann. Jeg har fått mye fisk 

mellom 1–2 kilo her inne, og jeg har 

blitt fortalt at det fins større fisk også. 

Neste gang.

VILLMARK I SKOROVATN

Skorovatn er en skjult perle nord i 

Trøndelag som byr på fantastisk fiske. 

Den lille fjellbygda mellom Grong og 

Namsskogan er en perfekt base for 

fiske. Mye av naturen rundt Skorovatn 

er uberørt,og både store og små vann, 

grisevær. Turen som skulle gå til Børge-

fjell ble endret til Skorovatn. I enorme 

mengder regn og flomstore småelver 

hadde vi noe av det beste ørretfiske 

vi til dags dato har opplevd. I løpet av 

en dag fikk vi 16 fisk, nesten alle over 

én kilo og den største veide 2,2 kilo. 

Underveis mistet vi trolig like mange, 

og som alltid de største. Verktøyet i 

disse flomstore småelvene var både små 

og store spinnere som både ble fiska på 

tvers, opp- og nedstrøms elvene.

Fra Skorovatn kan man også legge tu-

ren inn mot Havdalen og Havdalsfjellet, 

Ingulfsvatn eller området bak Gruvfjel-

let med de tre legendariske Nesådals-

vatna. Inne i området rundt Havdalen 

har jeg hatt noen av mine villeste dager 

med røyefiske. Med frisk fjelluft og en 

rolig atmosfære er Skorovatn et perfekt 

sted for deg som ønsker en autentisk 

Reisadalen: 

Liker du fjellfiske 

etter røye er 

Reisa et knall-

godt fisketips 

for sommeren. 

som Tunnsjøen og Tunnsjøflyan, huser 

gode bestander av ørret og røye.

Fra fjellene kommer det også flere 

forlokkende elver som renner inn i 

Tunnsjøen, og utenfor disse står det 

ofte grovere ørret og røye. Utløpet av 

Rørvasselva er en av mine favoritter, 

den har ofte gitt knallfine fangster både 

med flue, sluk og wobbler.

For flere år siden var jeg og noen ka-

merater på tur der, og vi ramlet inn i et 

« Inne i området  

rundt Havdalen har jeg hatt 

noen av mine villeste dager  

med røyefiske.
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villmarksopplevelse kombinert med 

førsteklasses fiske.

KVEITE PÅ  

SHAD PÅ SENJA

Senja, Norges nest største øy, er et 

paradis for fiskere på jakt etter gode 

fangster. Her fins det også en rekke 

utleiere for dem som ønsker havfiske 

i verdensklasse. Bare i sundet mellom 

Finnsnes og Senja tas det årlig grove 

kveiter. Mitt fisketips for kveite i dette 

området er dorging med shad eller svær 

wobbler.

Utaskjærs er det muligheter for de 

riktig å grove eksemplarene. Her kan 

du jakte på stor torsk, sei og kveite i det 

salte element eller fiske laks i lakseelva 

Laukhelle. Laukhelle er ei nydelig lita 

elv som huser laks, sjøørret og sjørøye. 

Årlig tas det laks over 10 kilo, men elva 

må likevel betegnes som smålakselv 

med fortsatt god bestand. Elva er uregu-

lert og er derfor avhengig av nedbør for 

å ha god vannstand.

BRATT OG TROLSK

Senja er et av de vakrere områdene 

jeg vet om, og fjellheimen er bratt og 

trolsk. Det er tidvis vanskelig å gå uten-

for markert sti på grunn av bratte fjell, 

men ikke umulig. Her kan man gå fra 

vann til vann med ny camp hver dag. 

En av mine favoritter er Lutvann som 

huser grov ørret. Jeg oppdaget vannet 

da jeg ble kjørt med rib inn til Indre 

Selfjorden. Jeg var ei uke i Ånderdalen 

nasjonalpark før jeg trasket ned til 

Bunkefjorden, hvor jeg igjen ble hentet 

med båt. Fjellørreten på Senja var lenge 

vrien, men den gode gamle ringreven 

Tasmanian Devil ga fangstgaranti.

Rød røye: Kvaliteten på røya i Reisadalen  

er det ingenting å si på. 

Skorovatn: Denne flotte ørreten tok på bunnmeite 

med mark over natta, men beit riktignok ikke før etter 

morgenkaffen. 

Verdt strevet: Hvis du orker å dra med deg en  

packraft til fjells, kan det bli et nyttig verktøy 

i jakten på trønderørreten. 

Reisadalen

Skorovatn
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Senja tilbyr sjøørretfiske i toppklasse, 

enten du liker å gå i fjæra eller fiske den 

i elv og stille vann. Gjør du grundig nok 

research, kan du finne mange sjøørret-

elver og -vann som er åpne for fiske. 

Tennvatnet og Vardnesvatnet er to av 

disse, i tillegg til smålakselva Ånderelva. 

Om ikke er området utenfor lakseelva 

Laukehelle å anbefale i jakten på grov 

sjøørret.

FJELLFANT I MERÅKER

Fjellbygda Meråker er et eldorado for 

sportsfiskere, med et stort utvalg av 

elver, innsjøer og fjellvann. De fleste 

forbinder Meråker med laksefiske i øvre 

deler av Stjørdalselva, et flott stykke elv 

med mange storlaks på samvittigheten. 

I 2024 ble det rapportert inn 1536 laks 

på laksebørsen og ca. 5,5 tonn laks. I 

et historisk perspektiv utpeker Stjør-

dalselva seg som en av landets beste 

lakseelver og absolutt verdt et besøk.

Meråker er et mekka for kortere og 

lengre turer som fjellfant med fiske-

stang i hånda. På begge sider av E 14, 

som deler bygda, kan man velge store 

og små vann med muligheter for både 

dags- og ukesturer. På nordsiden av E14 

ligger Storkjærringtjønna og Hallsjøen 

som gode utgangspunkt med telt og 

fiskestang. Her har jeg tilbrakt mange 

teltnetter og flere skal det bli, trolig al-

lerede denne sommeren.

En annen favoritt er padleturen over 

Feren med fiske i oset og i elva Forra, 

hvor det fins mye stor ørret. Fisket i 

selve Feren kan til tider være litt vrient, 

men Forraelva har mye bitevillig ørret. 

Fra toppen av oset og nedstrøms er det 

x antall kulper og tilhørende strømmer 

hvor det står mye fisk. Selv har jeg fått 

mye fisk fra kiloen og oppover, og jeg 

har observert enda større fisk når jeg 

har padlet elva nedstrøms.

STOR FISK I KAUTOKEINO

Kautokeino ble en av mine favoritter 

i Finnmark allerede etter min første 

tur dit. Den lille plassen er forholdsvis 

enkel å komme seg til og fra, og tilbyr 

unike fiskemuligheter for innlandsfiske.

Kautokeino har umiddelbar nær-

het til Kautokeinoelva, ei stor elv som 

huser arter som ørret, røye, harr, sik, 

lake, gjedde og abbor. Mens røya er på 

tilbakegang og holder seg høyest mulig 

og lengst vekk fra allfarvei, er det svært 

gode bestander med svær ørret, gjedde, 

sik og harr.

Sideelvene til Kautokeinoelva er 

kanskje de beste stedene å lete om det 

er ørret man er på jakt etter, med de to 

favorittene Čábardasjohka og Láhpo-

johka som førstevalg. Om ikke er det 

store mengder med stor ørret i øvre 

deler av Kautokeinoelva, såfremt man 

orker å gå dit.

ELLEVILT 

DØGNFLUEFISKE

Første gangen jeg og en kameratgjeng 

var i Kautokeinoområdet, var vi der 

under og etter St. Hans. Myggen hadde 

våknet til liv, og til tross for yr og 5–6 

varmegrader hele uka vi var der, hadde 

vi et ellevilt døgnfluefiske til den gule 

Havfiskeferie
Gjør en god research før du skal på havfiskeferie. Vurder beliggenheten opp mot de  

artene du ønsker å fiske etter. Sjekk fiskecampens fasiliteter, båter, guider og priser. 

Havfiskecampene er ofte kostbare, så om ferien er på budsjett, lønner ikke disse  

campene seg. Pakk klær for varierende vær, samt fiskeutstyr tilpasset de ulike artene  

og dybdene. Skal du leie utstyr, lønner det seg å undersøke om dette tilbys i forkant. 

Bestill i god tid, spesielt i høysesong, for å sikre deg både bopel, båt og eventuell guide. 

Ut på vannet: 

Å fiske fra kano 

på tur over Feren 

i Meråker er en 

knallfin opple-

velse om været 

spiller på lag.

Meråker











21Alt om Fiske 05-25

For de erfarne: Storørretjakt med 

bellyboat og fluestang på Norges 

største innsjø krever kunnskap 

om byttefiskens bevegelser og 

en viss porsjon flaks for å lykkes. 

(Foto: Christoffer Garder)
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Kunnskap og erfaring med raske 

ørreter gjorde at kastet og det synkende 

snøret førte streameren inn i fiskens 

vindu, og noen minutter senere var 

rekordfisken et faktum. Aldri tidligere 

er det tatt en ørret på hele 7,25 kilo på 

flue i selve Mjøsa.

POSITIVE ENDRINGER 

I HUNDERFOSSEN

Driveren i Mjøsas storørretsystem er 

Gudbrandsdalslågen. Det er her Hun-

derørreten gyter, et navn den storvokste 

ørretstammen har fått etter Hunderfos-

sen fire kilometer oppstrøms Lilleham-

mer. Hvordan vannet reguleres forbi og 

gjennom vannkraftverket som sto ferdig 

her i 1962, er avgjørende for død eller 

suksess for Hunderørretene.

I 2009 ble det montert nye varegrin-

der foran det 150 kvadratmeter stor 

inntaket til kraftverket. Disse hindrer 

brask, drivtømmer og annet fanteri å 

finne veien ned i turbinene. Lysåpnin-

gen – avstanden mellom de vertikale 

gitterelementene – er avgjørende for 

størrelsen på gjenstander og fisk som 

kan passere.

Lysåpningen på grindene som ble 

montert i 2009 var hele ti cm. Dette 

gjorde at selv utgytt storørret større enn 

fem kilo kunne passere. De fiskeslu-

kende varegrindene står der fortsatt, 

men de siste ti årene har regulant 

Hafslund gjort viktige tiltak for å lede 

nedvandrende fisk inn en annen og mer 

skånsom nedvandringsrute.

STORE PLANER

Sammen med økt minstevannføring og 

fiskevennlig lukemanøvrering har dette 

bidratt til mindre turbintap. Men det 

er for barnemat å regne i forhold til de 

planene som ble presentert av Trond 

Tråling på Mjøsa: NINA tok 

i bruk uvanlige metoder under 

høstens prøvefiske for å få kunn-

skap om pelagiske fiskebestander. 

(Foto: NINA/Lillehammer)

Nye tiltak: Skissetegning av ny inntaksrist med 18 mm 

skråstilt lysåpning, som skal monteres foran inntaket til 

kraftverket i Hunderfossen. (Ill: Hafslund Kraft AS)

Rocket science: Lyttebøyer og ørreter med  

sendere operert inn i bukhulen forteller forskerne om 

Mjøsørretens bevegelser. (Ill: NINA/Lillehammer)

Peker oppover: Ny rekord i antall ørret over en kilo  

som passerte telleren i fisketrappa i Hunderfossen 

i fjor høst! (Ill: Hafslund Kraft AS)
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7,25 kilo: 

Rekordfisken til 

Børge Alexander 

Østvold tatt 

på flue i mars 

2025. (Foto: 

Børge Alexander 

Østvold)

Taugbøl (Miljøansvarlig Hafslund) på en 

temakveld jeg arrangerte i begynnelsen 

av mars.

I løpet av 2023 og 2024 er det blitt 

detaljprosjektert en ny skråstilt inn-

taksrist med lysåpning på 18 millimeter. 

Dette skal forhindre selv småfisken 

i å passere. Varegrinder med så liten 

lysåpning er svært utsatt for tilstop-

ping og isdannelser og krever avanserte 

rensesystemer. Tett inntaksrist vil føre 

til overløp over dammen og isgang med 

stor erosjon på det viktigste gyteområ-

det nedstrøms demningen.

Problemet lar seg løse, og Taugbøl es-

timerte byggestart av den 535 kvadrat-

meter store grinda til vinteren 2026.

KRØKLE I STORSJØEN

En sein kveld i 2005 eller i 2006 parker-

te en bil der den lite trafikkerte veien 

på østsiden av Storsjøen svinger seg 

ned mot breddene. Hva slags bil, hvor 

mange som var i den eller om gjer-

ningsmennene var hyret inn for jobben 

eller selv var direkte ansvarlige, vet bare 

de medsammensvorne.

Det som imidlertid er kjent er at 

bilen fraktet et betydelig antall levende 

krøkler, som ble satt ut i Storsjøen hvor 

arten ikke fantes fra før. DNA-studier 

foretatt i 2015 tyder på at antallet var et 

sted mellom 100 og 1000. 

Disse studiene levner heller ingen 

tvil om at alle var fanget i deltaområ-

det nord i Mjøsa og overført herfra til 

Storsjøen.

EKSPLOSJON  

AV STORE ØRRETER

En søndag morgen i mars 2019 fisket 

Ove Hagen alene fra land i Storsjøen. 

Hver gang den 22 gram tunge møresil-

da tok vannet, lot han den synke minst 

ti sekunder, gjerne 15. Han kjente null 

og niks før den repetitive kastingen 

og innsveivingen plutselig fikk en brå 

slutt.

50 meter fra land hogg det noe stort 

og tung. Ørreten til Ove på 7,2 kilo er 

en av de største som er tatt på stang i 

Storsjøen, og den var ikke en ensom 

slenger. De siste ti årene har fiskesam-

funnet i sjøen endret seg dramatisk. Fra 

å være en «vanlig» norsk innsjø med 

sik, røye og en grei bestand av ørret 

pluss minus 350 gram, har det formelig 

eksplodert med store ørreter.

Det viser seg på resultatlistene til 

Storsjødreggen – den årlige fiske-

konkurransen – og det viser seg på 

facebook-sidene til de ivrigste fiskerne. 

Hvert år fanges det nå dusinvis av pluss 

tre-fisker både i selve sjøen og i tilstøte-

nde Mistra.

FRA SMÅFALLEN 

TIL STOR

Den første krøkla ble observert i 

Storsjøen høsten 2007. Rapporten fra 

et omfattende prøvefiske samme år 

fortalte om en sjø med forgubbet sik-

bestand, dårlig vekst på ørreten og noen 

få store fiskespisende individer. Dette 

handlet primært om dårlig tilgang på 

byttefisk i passende størrelse.

Med den ulovlige krøkleutsettingen 

skulle dette endre seg raskt. Krøkle 

regnes som verdens beste fôrfisk for ør-

ret. Den nyintroduserte arten eksplo-

derte snart i antall, og allerede under 

prøvefisket i 2016 var krøkle blitt sjøens 

dominerende fiskeart. Krøkleeksplo-

sjonen har ført til at påfallende mange 

ørreter er blitt fiskespisere og lever mer 

pelagisk enn tidligere.

Den årlige tilveksten til ørret i 

lengdeklasse 40–50 cm var tredoblet 

i 2016 sammenlignet med perioden 























Råtass: Metalljiggen utkon-

kurrerer til og med småsild 

ved enkelte anledninger.

 

Oppsikts-

vekkende: 

Metalljiggen er det 

mest spennende agnet 

for fiske i havet vi har 

sett på årtier, mener 

Anders Nicander.
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og ble sjokkert over hvor langt det 

lille metallprosjektilet gikk. Riktignok 

hadde jeg en god åtte fots stang og en 

fletteline på bare 0,13 millimeter, men 

det føltes ekstremt langt.

Jeg gjorde noen raske rykk og lot 

agnet dale noen meter. Hogg! Makrell, 

uten tvil. Før familien rakk å sette seg i 

båten, hadde jeg fått nok til en makrell-

middag. Dette var helt vilt morsomt.

Jeg stoppet opp og tenkte. Selvfølgelig 

fantes det stunder, særlig ved kysten, 

hvor alt klaffet og det hogg på hvert 

kast, men dette var noe annet. Metall-

jiggen lokket alt fra blåstål til den store 

sjøørreten som slapp. For makrellen var 

den uimotståelig. Jeg kan ikke komme 

på noe annet agn som ville fungert like 

godt på alle fire artene i denne settin-

gen.

KNUSTE SPÅDOMMENE

Gjennom året utnyttet jeg enhver 

bare hos oss som fisket med metall-

jigg.

TIDEN STOPPET

På høstens tur til Vestlandet fant vi et 

område hvor rovfisken jagde småsild 

på 5–6 centimeter. Her viste metalljig-

gene seg igjen å være helt overlegne. 

Makrell, sei og lyr hogg om hverandre. 

Jeg brukte samme stang som jeg hadde 

hatt med meg på kysten hjemme i som-

mer. Stangen bøyde seg som en bue når 

firekilos seier hogg på den lille jiggen.

Jeg lot agnet synke til bunnen, og da 

hogg det på en fisk som fikk tiden til 

å stoppe. Først trodde jeg at jeg hadde 

satt meg fast, selv om det var helt ulo-

gisk at jeg skulle treffe noe flere meter 

over sandbunnen. Men så begynte det å 

bevege seg.

– Dette er turens fisk! sa jeg til 

kompisen Johan. Fisken gjorde akkurat 

som den ville. Det føltes nesten latterlig 

anledning til å teste metalljiggene. Jeg 

fisket fra land og fra båt. Så lenge det 

ikke var for dypt eller for sterk strøm, 

fungerte det utmerket å fiske med de 

små metalljiggene.

Når båten lå stille, fungerte et agn på 

15 gram godt ned til 15–20 meter. Fra 

brygger og kaier fungerte det perfekt 

hver gang. Her valgte jeg nesten alltid 

de minste metalljiggene.

En gang besøkte jeg og fiskekompi-

sen Anders et populært makrellsted 

ved Strömstad. Fisket var tregt. Bare 

noen få makreller hadde blitt tatt den 

dagen, og folk snakket om hvor bra 

det hadde vært for bare noen dager si-

den. Alle fisket med småsild som agn.

Da de så våre metalljigger, påpekte 

de at det eneste som fungerte var sild. 

Sluk var håpløst på denne tiden av 

året. Vi ga det likevel en sjanse, og til 

alles overraskelse var makrellen der 

– og den var virkelig på hugget, men 

Liker det bratt: 

Når du fisker 

fra brygger 

og ved bratte 

bergvegger, er 

metalljiggen 

perfekt.

Fingertrikset: Med pekefingeren 

på stangen føler du selv det 

minste støtet i agnet.

Kortreist lykke: Havnene og bryggene 

er ofte utmerkede fiskeplasser.



Pilkevenn: Metalljiggen er også 

perfekt til å «pilke» torsk på grunt 

vann med.
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å prøve å temme den med et utstyr 

som var beregnet på litt større abbor. 

Hvis jeg la press på fisken, ruste den 

voldsomt.

Jeg roet ned, og da svømte den stødig 

bort fra båten. Så slapp kroken. Trist, 

men forståelig. Den lille metalljiggens 

kroker er ikke laget for fisk av denne 

størrelsen. Vi sto igjen og spekulerte på 

hva det kunne ha vært som glapp.

Gikk fem på: Berggylte er en 

herlig fighter på lett utstyr.

Populær: Til og med kutling biter 

på metaljigg.

Kroken på jiggen: Metalljigger har flere 

kroker som i seg selv fungerer som attraktorer.

Uendelige  
variasjoner
Det fantastiske med metalljigger er at 

de kan fiskes på utallige måter. De tek-

nikkene jeg har lært meg, er ekstremt 

effektive når de brukes på riktig måte.

Her er fire teknikker som garantert 

fungerer.

Bouncing på bunnen – Kast ut og la 

jiggen synke til bunnen. Stram linen og 

gjør et raskt rykk oppover mens du svei-

ver inn slakken. La den synke igjen på 

stram line. Gjenta til agnet ikke lenger 

når bunnen, sveiv opp og kast på nytt.

Rykk i droppet – Som sistnevnte tek-

nikk, men i stedet for å la agnet synke 

direkte etter hvert løft, gjør du to–tre 

korte rykk før du slipper det videre ned.

Trappetrinn fra bunnen – Svært ef-

fektiv langs skråninger. La jiggen synke, 

gjør et rykk, sveiv opp, gjør to–tre raske 

rykk, stram opp og vent noen sekunder. 

Gjenta til agnet er fisket inn.

Jerkfiske i overflaten – Kast langt, 

sveiv raskt og legg inn korte, snertne 

rykk. Utrolig effektivt for makrell og 

horngjel.

Tynn line  
og riktig fortom
Metalljigger krever tynne liner og 

fortommer for å fungere optimalt. Fra 

kysten bruker jeg fletteline på 0,13 mm. 

Ved sei- og lyrfiske med 60–80 grams 

jigger går jeg opp til 0,15 mm. Fortom-

men er like viktig. For små metalljigger 

på 7–15 gram bruker jeg fluorocarbon 

på 0,30–0,40 mm. For større jigger går 

jeg opp til 0,45 mm. Målet er alltid en 

så tynn fortom som mulig.

Stort potensial 
i ferskvann
Selv om metalljigger har vist seg 

ekstremt effektive for saltvannsarter, 

er de fortsatt relativt uprøvd i fersk-

vann. At de fungerer for gjedde, fikk 

jeg bittert erfare da jeg skulle teste 

dem for abbor. På første kastet tok en 

stor gjedde jiggen og beit rett gjennom 

fortommen. Logisk sett burde dette 

superagnet også fungere utmerket for 

abbor, regnbueørret og ørret. Den som 

tester, får vite.







41Alt om Fiske 05-25









45Alt om Fiske 05-25

Selv om Ingvild er en lidenskapelig 

fluefisker og representerer de norske 

farger i fluefiskekonkurranser, har hun 

fram til ganske nylig vært plaget av 

langt framskreden vannskrekk.

Paradokset stammer fra barndom-

men, da hun falt i elva og holdt på å 

drukne. Siden har hun hatt kvelnings-

fornemmelser og kan hyperventilere 

bare ved tanken på det våte element. 

– Jeg har jobbet iherdig med meg 

selv i 17 år. Eksponeringsterapien har 

omsider gitt resultater, ler hun.

MILJØSKADET  

AV KONKURRANSER

Som konkurransefiskere får samboer-

paret fra Voss svingt fluestengene på 

eksotiske destinasjoner, slik som 2500 

meter over havet i Pyreneene, og i Slo-

venia, Tsjekkia, Italia og Frankrike.

Persen er en regnbueørret på fire 

komma sju fra Høkensås-området i 

Sverige, fisket på en bitte liten eggimita-

sjon.

Ingrid mener at gamlelandet fremde-

les har noe å skrive hjem om i fluefiske-

sammenheng.

– Absolutt. Norgesfisket er ofte un-

dervurdert, og man trenger ikke nød-

vendigvis jage etter sær Hemsila-ørret. 

Vi har kjempebra ørret- og harrfiske fra 

nord til sør, for eksempel i sideelvene til 

Glomma og Vefsna. Poenget mitt er at 

Valgets kvaler: Den tsjekkiske fiskeguiden var minimalt 

opptatt av fluevalg. Han proklamerte: «90 prosent av 

fisket handler om presentasjonen, kun 10 prosent om 

fluene».
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 Hektet:  

Ingvild tenker 

fluefiske 24/7. 

Menn uønsket: Ingvild holder egne 

damekurs i fluefiske. 
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man ikke hele tiden trenger å jakte etter 

storfisk, at du kan ha utrolig spennende 

fiske med lett utstyr etter fisk i alle stør-

relser, sier hun.

Ingvild presiserer at hun sannsyn-

ligvis er litt miljøskadet etter mange 

år med konkurransefiske. Hun jubler 

nemlig for all fisk over 20 centimeter.

FLUEFISKE BETYR ALT

Vossedama er stor tilhenger av fang og 

slipp når fisken har vokst seg til pre-

datorstørrelse, spesielt i vassdrag med 

mye småfisk og få store individ.

– Den beste matfisken er uansett 

rundt 300 gram. En halvkilosørret kan 

spise 500–600 yngel i løpet av et år, en 

kilofisk det dobbelte. Den store fisken 

kultiverer elver og vann og bør gjenut-

settes.

Fluefiske er blitt en livsnødvendighet.

– Det betyr alt. Jeg forstår ikke hva 

jeg skulle gjort i livet mitt uten flue-

fiske. Det handler ikke bare om å fange 

fisk, men like mye om å dele naturopp-

levelser. Søken etter det perfekte kastet, 

den optimale fisken og den sterkeste 

naturopplevelsen tar aldri slutt, sier 

hun.

EN BARNSLIG GLEDE 

SOM MÅ DELES

Ingvild føler fremdeles på en barnslig 

glede før hun skal ut på fisketur. Når 

hun kommer fram til elva eller vannet, 

faller ting på plass.

– Jeg konsentrerer meg fullt og helt 

om fisket. Negative tanker og bekym-

ringer flyter bort med strømmen, sier 

Ingvild med et drømmende blikk. Hun 

ble fluekasteinstruktør nettopp for å 

kunne formidle det glade budskap.

Å se ungdom lykkes med kastingen 

og fange sine første ørreter på fluefiske-

camper gir den største glede. Ingvild 

arrangerer også egne damekurs i 

fluekasting. Selv om Norge har kommet 

langt i å likestille kvinner og menn syns 

Ingvild det er helt greit.

– Jeg mener kvinner og menn i 

utgangspunktet kan gjøre alle fritidsak-

tiviteter sammen. Samtidig vil terskelen 

for å komme seg i elva bli lavere etter 

slike kurs, sier hun.

I juli går turen til Yellowstone nasjo-

nalpark, verdens eldste nasjonalpark, 

der Ingvild skal på jobb for det inter-

nasjonale fluefiskeforbundet, FIPS-

Mouche.

– Yellowstone har lenge vært på 

bucket-lista mi. Vi skal være igjen en 

uke etter arrangementet for å fiske. Jeg 

gleder meg som en unge, sier Ingvild 

Aurdal med et smil.

Ingvild Aurdal (51)
Kaptein på kvinnelandslaget i fluefiske. 

Bosted: Voss. 

Sivilstatus: Samboer med Cato Vivelid Nilssen.  

To voksne barn.

Fluefiskekonkurransemeritter: 

2 NM-gull, 1 NM-sølv og 6 NM-bronse i lag. 

5 NM-gull, 1 NM-sølv og 3 NM-bronse individuelt. 

1 VM-bronse i lag. 

Verv: Nestleder i NJFF Hordaland. Leder i  

Norske Konkurransefluefiskeres Forbund (NKFF). 

Medlem av Athletes Commission. 
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kunnet åpne opp gyteområder som 

lenge har ligget brakk.

LAKSEFISKECAMP ET 

STEINKAST FRA ELVA

Et steinkast fra Ørekilselva ligger Brå-

lands gård, som har blitt et samlings-

punkt for laksefiskere. Blant språkene 

jeg hørte på gården da jeg besøkte den 

for tredje gang på ett år, var det foruten 

svensk, også dansk, norsk og tysk.

Her finnes en liten campingplass 

med høy standard og fantastisk belig-

genhet, bare noen minutters gange fra 

elva. Ørekil har blitt et samtaleemne 

når fisket har blitt dramatisk dårligere 

mange andre steder. I tillegg ligger den 

svært gunstig til for laksefiskere i Nord-

Europa.

Gården drives av Per og hans kone 

Fina. Per er en svært dyktig laksefisker, 

som blant annet har jobbet som guide 

ved den verdenskjente norske lakseelva 

Gaula. Ørekilselva kjenner han bedre 

enn de fleste, etter å ha fisket her i over 

25 år.

Et lite vassdrag som Ørekilselva 

skiller seg mye fra de store elvene i 

Norge og Nord-Sverige. Ørekilselva kan 

variere sterkt i vannføring – fra 1 m³/

sekund ved ekstreme tørkeperioder til 

over 100 m³/sekund ved kraftig regn, 

men middelvannføringen ligger på 

rundt 12 m³/sekund.

ENHÅNDSSTANG FOR 

FØLELSE OG PRESISJON

Ved veldig høy vannstand kan to-

håndsutstyr være nødvendig, men for 

det meste foretrekkes enhåndsstang. 

Det er dette som gjør fisket så utrolig 

spennende. Man har ofte fisken, som 

kan veie ti kilo eller mer, bare noen få 

morgener, når vannet har kjølt seg litt 

ned over natten.

EN SPESIELL  

TYPE FISKER

Nå er det juli, og fisket burde egent-

lig være inne i en litt tregere periode, 

men fangststatistikken ser veldig god 

ut. Så god at Per ringte meg og sa at jeg 

måtte komme. Klokken er knapt seks 

om morgenen da vi møter Pers venn 

Andreas ved elvebredden. Andreas er 

ifølge Per en av de dyktigste laksefis-

kerne han har møtt, og han jobber til 

daglig i fluefiskefirmaet Guideline, der 

han er ekspert på lakseflueutstyr.

Ryktene om det gode fisket har 

spredd seg, og flere fiskere er ute til 

meter fra der man fisker. Per anbefa-

ler kraftige enhåndsstenger på ti fot i 

klasse åtte.

Stenger i den klassen er som regel 

mer enn tilstrekkelig for å fiske i de 

fleste hølene. Tidlig i sesongen, når det 

er mye og kaldt vann, kan tohånds-

stang være bra. Også i de nedre delene, 

der elva brer seg ut etter samløpet med 

Munkedalselva, kan tohåndsstang eller 

switchstang være passende.

Spinnefiske i elva utføres med has-

pel- eller spinnstang på 9–10 fot med 

kastevekt på 10–40 gram, og en sene 

som tåler minst 10 kilo anbefales. Både 

wobbler, skjesluk og lakserasp fungerer 

godt, og hvis elva er farget, bruk gjerne 

sterke farger i rødt og oransje.

LANG SESONG MED 

STORE VARIASJONER

Sesongen i Ørekilselva er lang, selv om 

fisket varierer mye i karakter. Fiskese-

songen begynner i midten av april når 

de første store blanklaksene inntar sine 

standplasser. De største laksene kom-

mer først, og fisk på 8–10 kilo er ikke 

uvanlig.

Er vannføringen riktig, er sjansen 

stor for drømmefiske. Sommerlaksen 

er noe mindre, men fisket kan være 

godt midt i juli – særlig hvis sommeren 

er regnfull. Selv under hetebølger kan 

fisket være godt hvis man fisker tidlige 

Rutinert:  

Per, som eier og 

driver Brålands 

gård, er en 

svært erfaren 

guide som blant 

annet har guidet 

laksefiskere 

i Gaula.

Fluevalget: Når 

solen skinner, 

bruker Per klare, 

sterke farger. I 

skygge og over-

skyet vær tror 

han på mørkere, 

brunaktige 

nyanser.

« Tidlig i sesongen, når det 

er mye og kaldt vann, kan  

tohåndsstang være bra.
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Innfridde: Per klarte, 

akkurat som han lovet, 

å lande en blank laks. 

Forsommeren er den rette 

tiden for å fange stor  

blanklaks.

Utstyrsvalget: En enhånds 

fluesnelle er nesten alltid å fore-

trekke ved Ørekilselva.

fiske@egmont.com

strøms. Føles det ekstra lovende, eller 

om han har sett eller hatt kontakt med 

fisk, kan han vente litt og deretter fiske 

av hølen igjen med en annen flue.

I Pers flueboks finner man ingen flas-

hye mønstre eller klassiske helkledde 

laksefluer. Per tror på enkle, livlige fluer 

og bytter flue etter lysforholdene. Når 

solen skinner, bruker han klare, sterke 

farger. I skygge og overskyet vær tror 

han på mørkere, brunaktige nyanser. 

Pers favoritter er ulike typer rekeimita-

sjoner som Frances og Cascade.

SPRINTE ELLER  

STOLE PÅ FLAKSEN

Pers telefon ringer. Andreas, som ikke 

klarte å vente, har gått i forveien på 

den andre siden av elva. Han har laks 

på kroken, og vi må raskt bestemme 

om vi skal spurte for å rekke å ta bilder 

før han setter fisken tilbake. Ekstremt 

regn de siste dagene har gjort de bratte 

elvebreddene til glatt leire. Vi innser at 

vi ikke rekker fram.

– Vi tar en laks til, sier Per, og jeg 

lurer på om han tuller.

Vanligvis ville han nok ikke turt å si 

noe sånt – men nå er det annerledes.

Vi går ned langs elva og møter An-

dreas. De konstaterer at fisket er litt tregt 

i dag. Med de siste dagenes fantastiske 

fangststatistikk hadde de forventet flere 

kontakter med fisk. Men følelsen av at vi 

skal lykkes er der. Da pleier det å skje.

SISTE SJANSE

Vi nærmer oss slutten på den korte fis-

kedagen. Der en dyp høl strammer seg 

inn til en trang strøm, hogger laksen. 

Til tross for sin enorme erfaring er han 

litt for rask med tilslaget. Han irriterer 

seg, og vi fisker videre.

En smålaks – grilse – viser seg flere 

ganger, og pulsen stiger. Grilse er unge 

laks som følger de store under gyte-

vandringen. Vi går tilbake for å prøve 

utløpsstrømmen der vi hadde napp, 

nå med en annen flue på fortommen. 

Mellom kastene, når Per legger snøret 

i det stille vannet i hølen for å justere 

utstyret, kommer hogget.

Helt uventet og på helt «feil» sted 

ruser laksen i vei. Det er ingen kjempe, 

men en blank, meget pen fisk som raser 

rundt i hølen og viser seg i flere høye 

hopp. Dagen er reddet, innsatsen lyktes, 

og vi kan nyte synet av fisken noen 

sekunder før Per slipper den tilbake og 

holder den med hodet mot strømmen 

under vannflaten.

Vi tar en snarvei gjennom krattet og 

kjemper oss opp den bratte skråningen 

mot gården. Der oppe venter andre 

laksefiskere som vil fortelle om sitt 

eget fiske og spørre hvordan det har 

gått for oss. Allerede samme kveld 

planlegger vi neste tur. Da skal vi ta 

den 10-kiloslaksen.

Lang sesong
Sesongen i Ørekilselva strekker seg fra den andre 

lørdagen i april til 30. september. 

Elva er delt inn i tre strekninger: A, B og C. På 

strekning A og B finnes egne fluefiskesoner, og 

her er fisket kvotert. Ørekilselva er en storlakselv 

der flere laks på over 10 kilo landes hvert år, og 

gjennomsnittsvekten ligger rundt 5 kilo. For siste 

nytt om fangster, vannføring og for å kjøpe fiske-

kort i Ørekilselva, se www.orekil.com.

For overnatting, guiding i elva eller leie av 

utstyr anbefales Brålands gård, som ligger kun et 

steinkast fra en av elvas beste høler. Her kan du 

bo på den naturskjønne campingplassen eller leie 

en egen leilighet om du ønsker det. 

På www.bralandsgard.com finner du kontaktinfo 

og mer informasjon om gården.









56 Alt om Fiske 05-25

Stort utvalg: Når du fisker etter et utall arter i løpet av et år, må utvalget 

av kroker være deretter. Det er viktig å være forberedt på det meste.

Treblekroken eller trippelkroken 

som den også kalles, er den første 

kroktypen alle møter på som fer-

ske fiskere. Den følger med på mer 

eller mindre alt av sluker, spinnere 

og wobblere. I bunn og grunn er 

det tre kroker med én felles krok-

stamme.

Fordelen med treblekrok er at 

den i teorien gir bedre kroking i en 

fiskekjeft, og den fungerer godt på 

kunstagn eller fiske med agnfisk.

Treblekroker fungerer utmerket 

som kombinasjonskrok til fiske 

med naturlige eller kunstige agn 

etter store predatorer, enten det er 

gjedde, kveite, torsk eller gjørs. Det 

er en fordel å bruke én enkeltkrok 

foran treblekroken, eller rigge med 

en assistkrok når du fisker etter 

stor rovfisk i sjøen. Assistkroken vil 

da typisk være en treblekrok.

FLERE ULEMPER

Det er etter min syn flere ulemper 

enn fordeler med treblekrok. Det 

er enklere å sette seg fast i bun-

nen, og det er større sjanse for å 

skade fisken om du skal sette den 

ut igjen. På wobblere er det gjerne 

flere treblekroker, og sjansen for at 

én krok sitter i kjeften og en annen 

i øyet er rimelig stor. Når du fisker 

med kunstagn med mer enn én 

treblekrok, kan det være et mare-

ritt å få fisken ut av håven dersom 

den spreller og ruller i håven. Og 

ikke minst er det større sjanse for 

å få en krok i hånda når fisken skal 

håndteres.

MYE DÅRLIG KVALITET

Jeg liker å bruke treblekroker på 

kunstagn, men er det én ting jeg 

har lært de siste 20 årene, så er 

det at kvaliteten på treblekrokene 

som følger med når du kjøper deg 

en sluk eller en wobbler, ofte er så 

dårlig at de må byttes. De origi-

nale krokene er ofte altfor svake, 

nesten uansett hva du fisker etter. 

Et godt tips fra meg er å ikke bare 

bytte ut den originale kroken, men 

også splittringene som følger med. 

Da er du sikker på at du ikke mis-

ter fisk fordi kroken retter seg ut, 

eller fordi splittringen åpner seg. 

Når jeg meiter etter rovfisk, 

enten det er abbor, gjedde, gjørs, 

eller kikkefisker etter piggvar, har 

jeg lært at det er bedre å gå opp 

én størrelse på treblekroken enn å 

fiske med to mindre treblekroker. Å 

bruke to kroker fører ofte til dypere 

krokinger og lenger håndtering av 

fisken. Du mister kanskje mer fisk, 

men det kan du fint leve med.

Treblekrok

Markkrok
Markkroken var blant de første krokene jeg ble 

introdusert for. De klassiske langskaftede krokene 

med mottagere langs krokstammen har vært en 

mye brukt og svært populær kroktype til klassisk 

meitefiske. Jeg startet å bruke disse til det de er 

laget for, å fiske med meitemark. Ideen er at meite-

marken skal sitte bedre på kroken, og det gjør den, 

heldigvis.

BRUTAL

Den originale markkroken var en brutal krok med 

mange grove mottagere langs stammen, med bøyd 

krokøye og en krokspiss med grov mottager og mye 

offset. Jeg skjønte raskt at denne versjonen ikke 

var mye raffinert, den gjorde nesten mer skade enn 

nytte. Når du først fikk kroket en fisk etter utallige 

forsøk, satt fisken dønn fast. Fang og slipp var det 

bare å glemme.

HAR BLITT BEDRE

Heldigvis finnes det markkroker i dag som har et 

langt større bruksområde enn de jeg brukte første 
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Widegap – kroker  
med tynt gods
Jeg bruker denne kroktypen til det 

meste av meitefisket. Det er viktig 

å presisere at dette handler om 

widegap med tynt gods, for veldig 

mange widegap kroker har tyk-

kere gods og grovere krokspiss- og 

mottager. De tynne er vanligst i 

størrelser fra #20 til #6\O, men 

finnes både i mindre og større 

varianter.

Disse krokene har et stort bruks-

område og egner seg godt til blant 

annet dupp- og bunnmeite, ismeite 

og kystmeite, avhengig av hva 

slags størrelse du bruker og hvilke 

arter du fisker etter.

Skal jeg fiske etter harr og sik på 

isen, bruker jeg de minste størrel-

sene tilpasset agnet jeg fisker med 

og avhengig av hvor sær fisken er, 

og da vil #16–#20 være et godt 

valg. Til bunnmeite etter karpefisk 

som brasme, vederbuk og stam 

bruker jeg størrelser fra #6 til #1 

litt avhengig av agnet. Skal jeg 

kystmeite i Oslofjorden vil #3\O 

være en fin størrelse.

Med kroker som har tynnere 

gods, er det enklere å få til en 

pen agnpresentasjon, også når du 

fisker med små og skjøre agn. Den 

tynne krokspissen er fin til å tre 

på maggot og fjærmygg uten at 

de punkteres nevneverdig. Da vil 

ikke bare agnet fiske lenger, men 

også bedre. Det er stor forskjell på 

sprell levende maggot enn døde, 

hvor innholdet i dem renner ut og 

de bare ser kjipe ut. Det samme 

gjelder for fjærmygg, som kan 

være et vanskelig agn å få til en 

god presentasjon med.

BRA TIL MEITEFISKE  

MED TILSLAG

Til meitefiske hvor du gjør tilslag, 

er det lettere å få kroket fisk med 

slike kroker, da det ikke er nødven-

dig med like harde mothogg for å 

få krokfeste. Siden de er sylskarpe 

og tynnere i godset får de et godt 

krokfeste i fiskens munn, noe som 

også gjør at de er lettere å løsne 

igjen. Derfor er de langt mer fang- 

og slipp vennlige siden de ikke 

ødelegger fiskens munn mer enn 

nødvendig.

KAN RETTE SEG UT

Vær obs på at disse krokene kan 

ha en tendens til å rette seg ut 

enklere enn andre kroker, så her 

handler det mer om finesse heller 

enn å kjøre fisken hardt og brutalt 

med tykk sene og kraftigere utstyr.

Skal jeg fiske etter tyngre og 

større arter som veier flere kilo, 

og byr opp til en fight, eller om 

jeg skal fiske i strømmende vann, 

velger jeg ikke denne kroktypen. 

Det samme gjelder om jeg fisker 

på steder med dårlig bunn hvor jeg 

ikke kan fire en meter på fisken, 

da vil en ordinær widegap-krok 

være bedre, da de tåler mer juling 

og ikke retter seg ut like lett som 

disse kan gjøre. Ved målrettet og 

tilpasset fiske vil denne kroktypen 

være et godt valg, men er du usik-

ker eller liker den ekstra sikker-

heten en grovere krok vil gi deg, 

velger du selvsagt det.

Et lite tips: Disse krokene egner 

seg godt til å kikkefiske og bryg-

gefiske etter de større mikroartene 

våre, enten det er ålekvabbe, ulke 

eller tangsprell.

gang. I dag er de lang-

skaftede versjonene 

utstyrt med langt færre 

mottagere på krokstam-

men, det er lite eller 

ingen offset på krokspis-

sen, og mottageren er 

ikke overdrevet brutal 

som før. Fremdeles 

mener jeg at kroktypen ikke er optimal for fang- og 

slipp, på grunn av mottagerne på krokstammen, 

men som en meitekrok med mark eller med annet 

agn er den fin.

Jeg bruker kun markkroker når jeg ønsker at 

agnet skal sitte godt på kroken, når jeg fisker med 

mark, reke eller fiskebiter og det er en fordel med 

den lange krokstammen og noe smalere krokgapet 

enn på krokene jeg liker å bruke.

Det er flere grunner til at disse krokene er popu-

lære til blant annet laksefiske. Du får strukket ut 

agnet godt, det sitter bra på kroken uten bruk av 

surretråd, og krokene tåler mye.
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Mikrokroker
Er du som meg, driver på med artsfiske 

og fisker etter alt som svømmer i norske 

farvann, kommer du ikke unna mikrokro-

ker. Dette er kroker for de aller minste 

artene våre, men opprinnelig var mange 

av dem ment til fluefiske. I dag brukes 

de langt oftere av artsfiskere som jakter 

på drømmefisken under ett gram, hvor 

agnet består av et enkelt rekerogn eller 

en kvart mysis.

Du får kjøpt kroker som er så små at 

de nesten er umulig å sette agn på og 

hvor krokspissen så vidt synes. De minste 

av disse krokene er så små at de kommer 

ferdig med fortommer som er maskin-

knytt. I Norge har det blitt et marked 

for å selge disse spesialkrokene. I Japan, 

hvor de produseres, er mikrokrokene en 

stor greie. Der får du forskjellige krok-

typer fra flere forskjellige merker, samt 

hekler, takkelmapper og bokser til opp-

bevaring, og foamruller for å oppbevare 

fortommene på. Det er liten tvil om at 

mikrokroker er en stor greie i Japan.

HVA REGNES FOR Å  

VÆRE EN MIKROKROK?

Å fiske med krokstørrelse #16 er ikke 

uvanlig, men jeg mener at mindre enn 

#16 regnes som mikrokroker. Mange av 

artene vi fisker etter, kan veie mye i for-

hold til hvor stor munn den har, slik som 

Tradisjonell J-krok
En J-krok i fiske er en tradisjonell fis-

kekrok med klassisk «J»-form, et spisst 

krokparti som peker oppover og en krok-

bue som buer tilbake mot skaftet. Dette 

er en av de mest brukte kroktypene i 

verden.

Jeg bruker begrepet J-krok for å skille 

mellom «vanlige» kroker og sirkelkroker. 

Det er mange kroker i denne kategorien, 

og de brukes til mye forskjellig fiske – 

både i ferskvann og saltvann.

Kroken på bildet er populær til flu-

ebinding. I mindre størrelser brukes 

J-kroken ofte til boltrigg-fiske etter 

store karper, og i kraftigere varianter 

egner den seg til tropisk fiske, eller som 

erstatning for treblekroker på sluker, 

wobblere og pilker. Det er en skikkelig 

allround krok, og jeg bruker den til flere 

typer fiske. Jeg bytter gjerne treble-

kroken på sjøørretsluken min med en J-

krok. Det gir mer landet fisk, men færre 

kroket fisk.

TÅLER KRAFTIGE  

UTRAS OG MYE JULING

Designet kjennetegnes av rett krok-

stamme og rett øye, med et halvbredt 

gap, som gjør at den passer godt til ulike 

agnpresentasjoner. Jeg bruker den ofte 

i små størrelser til methodfeeder- og 

boltriggfiske etter arter som karpe, su-

ter, karuss, brasme og vederbuk.

Her gir den solide krokfester, samtidig 

som de små krokene tåler kraftige utras 

og mye juling. Det er en fordel om du 

må kjøre fisken hardt og det er vanskelig 

bunn eller trær som fisken kan sette seg 

fast i. Jeg synes dog at krokene er for 

grove i godset til bunn- eller duppmeite 

i ferskvann, hvor agnet skal presenteres 

så lett og naturlig som mulig.

I sjøen er J-kroken en av mine favorit-

ter. De aller fleste heklene jeg kjøper har 

denne kroktypen, til fiske etter makrell, 

småsei og sild er ferdigknytte hekler med 

disse krokene overlegne. Å fiske med 

agnet hekle er en av favorittene for å få 

mange arter på halvdypt vann. Da slip-

per jeg å knyte takler til et spesifikt fiske 

og har ferdigknytte takkel lett tilgjenge-

lig dersom jeg trenger det.

VIL ALLTID GJØRE JOBBEN

J-krokene lar deg presentere agnet fint, 

gjerne i kombinasjon med surretråd. 

Kroktypen på bildet har blitt en favoritt 

når jeg fisker etter stor berggylte, og det 

med god grunn. På en av de beste tu-

rene jeg har hatt etter berggylte, knakk 









Så ble det stille. Flua var røsket rett av 

fortommen. Nå var det mange spørs-

mål som for gjennom hodet mitt. Hva 

skjedde egentlig?

FISKE OPPSTRØMS

Når man skal fiske etter laks, er det 

naturlig å tilpasse fisketeknikkene etter 

det man har erfart om laksens atferd. 

Min konklusjon er at laksen ikke tar til 

seg føde når den er i elva, men at den 

mer enn gjerne hogger etter fiskered-

skap om det blir presentert på en sånn 

måte at det forstyrrer eller irriterer 

laksen.

Noen ganger kan man få laks på ør-

retfluer som nymfer og lignende, og jeg 

tror ikke det skyldes at laksen er sulten, 

men snarere en refleks for å bite etter 

ting som kommer med strømmen. Når 

man fisker oppstrøms, fiskes flua med 

strømmen og ikke mot.

Først forsøker jeg å la flua synke 

litt slik at den kommer ned til laksen. 

Deretter trekker jeg inn litt raskere enn 

det strømmen går. Da kommer flua 

veivende rett imot fisken, og dette over-

raskelsesmomentet kan resultere i et 

brutalt angrep. Jeg har flere ganger sett 

laksen komme etter flua med vidåpen 

kjeft, for så å tygge den i fillebiter.

TREFF LAKSEN I FJESET

Om du ikke oppnår denne effekten ved 

de første forsøkene, kan du forsøke å 

sette mer fart på flua og kanskje legge 

inn noen små bråstopper slik at laks 

som følger etter, får en mulighet til å 

hogge.

Denne teknikken er fullt mulig å 

bruke med haspelutstyr også. Jeg fikk en 

flott laks da jeg fisket med en saktesyn-

kende kystwobbler. Jeg lot den vifte med 

strømmen, rett over bunnen. Da hogg 

det på en nygått laks på nesten ti kilo.

Pre sen ta sjon: Hvor dan  

flua pre sen te res for lak sen,  

er av gjø ren de for hvor vidt  

den tir res til hogg.

Trig ger: Noen 

gan ger kan 

nym fer som 

det te trig ge 

lak sen til hogg.

«Jeg har flere ganger  
sett laksen komme  

etter flua med vidåpen 
kjeft, for så å tygge  

den i fillebiter.
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høsten skal du være ekstra oppmerk-

som på farene ved å vade. Da er vannet 

kaldt, elvene kan gå store og risikoen 

øker under kryssing.

Jeg har vadet elver med 50 kilo 

hjortekjøtt i sekk på ryggen, vadet 

barbeint, vadet uten å komme opp 

på andre siden og falt og blitt tatt av 

strømmen. 

Jeg har kort sagt gjort mange av 

blemmene som er mulig å gjøre – men 

feil lærer en heldigvis litt av. Her er 

Lang dags ferd: Man kommer ikke 

lettvint til de beste fiskevannene. 

(Foto: Stig Werner)

Hunder og vann: Hunder har 

ulik toleranse for vann. Noen 

bryr seg knapt, andre må du 

bære over. Det er ugreit hvis 

du trenger hendene til å støtte 

deg med en kjepp eller vade-

stokk. (Foto: Randulf Valle)
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derfor en slags guide til vading for å 

unngå bading.

VURDERING AV RISIKO

Det første du må gjøre når du treffer 

på ei elv du vil krysse, er å vurdere 

risikoen. Det betyr i praksis at du må 

tenke på vekta du skal ha over. Jo tyn-

gre sekken er, jo mer risikofylt blir selve 

vadingen. Med en blytung kjøttsekk, 

børse og kanskje en hund i band, er det 

ikke rare feilskjæret du skal ta i elva før 

du deiser over ende.

Det andre du må vurdere er hvor 

bredt elvepartiet du skal krysse er og 

hvor dypt det er – spesielt i dyprenna 

eller -rennene. Dessuten må du vurdere 

hvor sterk strømmen er i elva. Vær også 

oppmerksom på at noen elver svulmer 

kovurderingen og ting går galt? Du kan 

falle, slå deg – i verste fall bevisstløs, du 

kan bli tatt av strømmen, du kan bli så 

nedkjølt at du ikke kan ta vare på deg 

selv – og i verste fall kan du drukne.

Er det iskaldt brevann i elva, skal du 

ikke være lenge i vannet før du mister 

følelsen i beina, blir stiv og keitete fordi 

muskulaturen er iskald og fort kan 

ende opp med et bad. Det er ikke bare 

irriterende, det kan være livsfarlig. Ha 

respekt for kaldt vann. Det er stor for-

skjell på hvordan kroppen reagerer på 

isvann om våren og badevann i august.

Andre triste ting som kan skje er at 

du mister utstyr under overfarten, eller 

at du mister balansen, faller og ender 

opp som en våt katt på andre siden av 

elva. Med en sekk full av vått tøy og en 

Vadevettregler
1.    Vurder risikoen basert på 

vanndybde, strøm og tem-

peratur. Ikke undervurder 

kaldt vann.

2.     Finn et bredt, rolig parti 

av elva å krysse.

3.     Sikre sekken, pakk ned tøy, 

telefon, fyrstikker og an-

net i vanntette pakninger

4.    Ikke vad barbeint. Ha helst 

et par joggesko du krysser 

med hvis du ikke vil gå i 

fjellstøvlene.

5.    Ikke spenn på deg hofte-

beltet på sekken eller ha 

våpen stramt hengende 

på ryggen.

6.    Ikke kryss rett overfor 

stryk eller fosser.

7.    Kapp deg en vadestav, 

eller ha med deg en van-

drestav eller skistav du 

kan bruke som støtte.

8.    Vær helst to sammen når 

dere vader, da kan én være 

i beredskap.

9.    Gå skrått mot strømmen, 

gå sakte og med korte 

steg. Føl deg fram.

10.  Se deg ut en landings-

plass på andre siden før 

du begynner.

Kjerringa 

med staven: 

En bjørkepåk 

er bedre enn 

ingenting, men 

en vandrestav 

(bildet), en 

skistav eller 

en spesialisert 

vadestav er aller 

best. (Foto: Dag 

Kjelsaas)

opp til frådende stryk med en gang 

nedbøren kommer – i praksis i løpet av 

minutter.

 Sist, men ikke minst, må du sjekke 

hvor kaldt det er i vannet og vurdere 

temperaturen i lufta. Dette med tem-

peraturen fikk hele Norge illustrert på 

TV i beste sendetid da Lars Monsen i en 

sekvens under gjentatte elvekryssinger 

under �Canada på tvers�, var så ned-

kjølt og skalv så ukontrollert at han slet 

lenge med å få tent på et bål vel over på 

andre siden. Du må aldri undervurdere 

virkningen kaldt vann har på muskle-

ne, balansen, koordinasjonene og etter 

hvert hodet.

TRISTE TING

Hva kan skje hvis du bommer på risi-
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dryppende sovepose som ikke akkurat 

frister å krype inn i.

HVOR SKAL DU KRYSSE?

Ta deg god tid og let oppover elva. Du 

må tøyle din egen utålmodighet og ta 

den tiden det tar å finne et trygt sted å 

vade. En klassisk tabbe, er å gå rastløst 

100 meter opp og 100 meter ned langs 

elva, for så å rase over på det minst dår-

lige stedet. Du er på tur og du har god 

tid – tar det en times marsj å finne et 

bra sted, så tar det en time.

Noen hovedregler finnes det også. 

Ikke kryss rett overfor stryk, det kan bli 

fatalt hvis du faller og blir tatt av strøm-

men. Prøv å finne et bredt, rolig parti av 

elva. Som en hovedregel er elva striest 

der den er smalest. Vær også klar over 

at dyprennene ofte er på den ene eller 

Tenk sikkerhet: Tau er alltid kjekt å ha i sekken 

og kan være en sikkerhet ved kryssing av ei stri elv. 

(Foto: Dag Kjelsaas)

Petter Smart: Bekkekryssing om våren med begge 

beina godt plantet i to søppelposer som er tapet godt 

sammen over lårene for å holde vannet ute.  

(Foto: Dag Kjelsaas)

«Ha respekt for kaldt vann.  

Det er stor forskjell på hvordan  

kroppen reagerer på isvann om våren  

og badevann i august.



begge sidene av elva, og at midtpartiet 

ofte er grunt.

Noen fasit for hvor dypt du kan vade 

finnes ikke, men det er opplagt at jo 

dypere, jo mindre kontroll har du – og 

kontrollen minsker i takt med styrken 

i strømmen. Selv liker jeg dårlig å vade 

når vannet når dypere enn et stykke 

opp på lårene, og i hvert fall ikke over 

hoftepartiet – da er du veldig utsatt for 

selv det minste drag i elva.

Ved sterk strøm kan det være en løs-

ning å gå med ryggen skrått mot strøm-

men og bruke staven eller stavene som 

ekstra bein for å sikre balansen.

FORBEREDELSENE

Når du har funnet et godt sted å krysse, 

må du forberede deg. Sikre utstyret, 

sørg for at tøyet er pakket i en vanntett 

pose, likeså at GPS-en, fyrstikker og 

mobilen er sikret i en vanntett pakning 

og at ikke noe henger og slenger løst på 

sekken. Pakk sekken med lavt tyngde-

punkt og vekta inn mot ryggen. Ikke 

spenn på deg hoftebeltet, det gjør det 

verre å kvitte seg med sekken hvis du 

skulle falle eller bli tatt av strømmen.

Ikke gå barbeint hvis det ikke er fin 

sandbunn. Det beste er å ha med et 

par lette joggesko eller crocks du kan 

bruke til elvekryssinger og i leiren når 

teltet er satt opp om kvelden. Går du 

barbeint, noe vi har gjort ved et par 

anledninger fordi vi ikke ville ha våte 

sko og påfølgende garanterte gnagsår, 

er det fort gjort å trå på en skarp stein, 

rykke til, miste balansen og deise over 

ende. Dessuten er det lett å skli på 

glatte steiner og falle. Hvis du kun har 

fjellstøvler og ikke vil ha dem våte, er 

det i det minste bedre å krysse med et 

par sokker for å få litt bedre grep enn å 

gå barbeint.

HJELPEMIDLER

Det finnes noen opplagte hjelpemidler 

når du skal vade ei elv. Det beste er å 

ha en turkompis som kan sikre deg 

fra land og tre støttende til hvis noe 

går galt. Nest etter en turkompis, er en 

vadestokk eller stav. Det er utrolig hvor 

god hjelp selv en krokete bjørkepåk er 

Kuldesjokk: Elvekryssing om våren 

kan være en kald opplevelse, og en 

skal aldri undervurdere effekten 

kaldt vann har på kroppen.  

(Foto: Lars H. Krempig)
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synker stadig lavere på himmelen. Så er 

det endelig kaldt nok. Snøen blir fastere 

og dekker stadig større områder. Vi er 

tilbake i vinteren. Det er godt å kunne 

spenne på seg skia. Nattefrosten gir oss 

god glid innover den øde fjellheimen. 

En og annen heilo fløyter vemodig i 

vårnatta. Ellers blir stillheten i fjellet 

bare avbrutt av den jevnlige latteren til 

sørlendingen i følget.

FJELLRO

Først på morgenkvisten er vi fremme 

på go'rabben. Møre i kroppen kan vi 

endelig slenge av oss sekkene. Da teltet 

er kommet opp, kan vi innta et etter-

lengtet nattmåltid. Mens jeg snuser inn 

den deilige vårlukta, smyger den store 

fjellroen seg inn i kroppen. Nokså stille 

sitter vi der og spiser.

Da spretter plutselig en sjelden skap-

ning forbi teltleiren vår. Selv Paul blir 

taus. En fjellrev! Lettbent jumper den 

fra barrabb til barrabb, uten å ense oss, 

helt til et bryskt «boff» fra hundene får 

den til å pile av gårde. Etter å ha hvilt 

Bitevillig: Den første feite røya 

bukter seg opp gjennom pilkehullet.

Bonus: Det er 

alltid hyggelig 

å støte på den 

utrydnings-

truede fjellreven 

i fjellet.



72 Alt om Fiske 05-25

såre muskler noen timer, klarer jeg ikke 

å vente lenger. Jeg må inn til fjellrevhiet 

og sjekke om det er liv.

Helt alene tar jeg turen inn mot 

hiet, som kan ha huset fjellrever i flere 

århundrer. På langt hold ser jeg to 

gulhvite prikker som ligger i gresset på 

hihaugen. Det varmer langt inn i sjela 

mi. Fjellrevparet ligger fredelig og dor-

mer i vårsola. De grå flekkene i pelsen 

viser at også de gjør seg klare til vår og 

sommer.

Én og annen lemenskrott ligger 

spredt på haugen. Jeg krysser fingrene 

for en god lemensesong slik at paret får 

fram unger her i hiet. Det trengs sårt 

rekruttering for denne utrydningstru-

ede arten i norsk natur. En bæsj og litt 

hår plukkes med for mulig forskning på 

revene. Så trekker jeg meg tilbake, like 

stille som jeg kom. Revemor strekker 

så vidt på snuten da jeg forsvinner over 

haugen. Nå venter storrøya.

GODVÆR OG RØYEBETT

Temperaturen veksler fra dunjakke om 

natta til shortsføre på formiddagen. 

Sommervarmen setter virkelig inn, og 

det blitt bløtt på isen nærmest land. 

Vi nærmest vasser utover til tørrere is. 

Utstyrt med ispigger våger Paul seg nær 

kanten på et stort, utsmeltet pilkehull. 

Fighter: Vårrøya 

gir seg ikke uten 

kamp, og noen 

forsvinner i de 

mørke vannmas-

sene.

Bedre blir det ikke: Vårfjellet 

viser seg fra sin beste side 

disse maidagene. Til og med 

røya er samarbeidsvillig!

Det kan fort bli mer enn sokkene som 

blir våte nå!

Plutselig lyder høye hyl og rop på 

sørlandsk. Øystein og jeg springer 

gjennom issørpa og kommer akkurat 

tidsnok til å se den første, feite røya 

bukte seg opp gjennom pilkehullet. Vill 

jubel og fornyet fiskeiver. Snart ligger 

flere blanke og feite røyer på isen. Vår-

røya gir seg imidlertid aldri uten kamp, 

og noen forsvinner tilbake i de mørke 

vannmassene.

Lunsjen inntas på rabben i solsteiken. 

Varme pannekaker og nykokt kaffe. 

Vi tar imot alt vårfjellet kan by på. 

Siesta i den varme vårsola, kamplystne 

storrøyer og lyse kvelder. Natteskaren 

gjør at vi kan suse innover på ski fra 

fiskevann til fiskevann. 

Visst krever det innsats å komme inn 

hit, men det er verdt både såre bein og 

støle muskler. Den som en gang har 

opplevd våren i fjellreven og stor-

røyas rike, drømmer alltid om å vende 

tilbake.

fiske@egmont.com

Vekslende føre: 

Så er det klart 

for en etappe til 

fots …
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sistekastet  

Dette er historien om hvordan en hovmodig forespørsel  

om en vennskapelig fiskekonkurranse førte til  

tapt fiskeære for alltid.

Storfiskerens  
fall

H
ele mitt voksne liv har 

vært preget av mine inter-

esser for fisking og idrett. 

Jeg har fisket mer enn de fleste de 

siste 35 år av livet mitt. Idrett har 

jeg drevet med fra jeg kunne gå. 

Så skal det sies: Jeg var aldri noe 

spesielt god i idrett. Men konkur-

ranseinstinkt har jeg. I bøtter og 

spann.

Denne historien startet med et 

nytt bekjentskap. Plutselig en dag 

dukka det opp en noe sjenert, men 

hyggelig ung dame på jobben min: 

Marte. Ny kollega hadde jeg fått. 

Jeg skjønte raskt at ho var en dame 

etter min smak.

Ho kom stadig med små histo-

rier om både jakt, idrett og ikke 

minst fisking. Siden ho var 15 år 

yngre og meg og kvinne, fant jeg 

i mitt overmot raskt min rolle 

som både inspirator og en noe 

nedlatende læremester. Når Marte 

innimellom på sin noe forsik-

tige måte kom med gode råd og 

fisketips, hørte jeg på det hun sa, 

men brydde meg ikke nevneverdig. 

Dette kunne jeg jo. Råd fra en ung 

dame trengte jeg ikke.

Våren for et par år siden kom jeg 

med den geniale ideen om en fis-

kekonkurranse med Marte. Da fikk 

jeg nemlig en unik mulighet til 

en gang for alle å vise denne unge 

damen hvor David kjøpte ølet. Eller 

med andre ord: Vise henne hvem 

som er den beste fiskeren.

Retningslinjer ble nedskrevet 

og fiskekonkurransen høytidelig 

ROAR  

BORGERÅS 

Utålmodig  

lystfisker

inngått. Her gjaldt maksvekt for alle 

typer ferskvannsfisk, inklusiv laks og 

sjøørret. Jeg hadde allerede innkassert 

seieren i mitt eget hode. Ferdig booka 

i kalenderen var tur til en av Sveriges 

aller beste lakseelver hvor verdens 

største sjøørret er tatt, samt en tur til 

Hemligvannet i Finnmark der megaør-

ret svømmer rundt.

Jeg hadde i tillegg planer om et par 

turer til Geitvassdalen og ikke minst 

endeløse dager etter laksen i elva som 

renner utenfor huset mitt. Strengt tatt 

var det kun formaliteter som måtte 

unnagjøres før jeg fikk den velfortjente 

hederen som Mr. Storfisker.

Sesongen starta ganske dårlig for 

meg. Fisk fikk jeg, men det var ikke 

noe særlig størrelse på dem. Marte deri-

mot, dro den ene gjedda større enn den 

andre. Ho som aldri før hadde 

fått gjedde, var plutselig 

blitt reine gjeddeeksper-

ten. Det var heldigvis 

ikke noe størrelse på 

gjeddene hennes, de 

største var bare drøye 

to kilo.

Den etterlengta 

turen til Geitvassdalen leverte flott 

ørret opp mot kiloen, men de ble små 

sammenligna med Martes gjedder. 

Jeg prøvde meg med at ørreten er en 

mer edel fisk enn gjedde, men det øret 

hørte ikke Marte på. Retningslinjer var 

retningslinjer. Da laksene i Sverige i til-

legg glimret med sitt fravær en måned 

senere, kom den første bekymrings-

rynka mi.

Med sommervarmen snudde det og 

kom fiskelykken også til meg. Aller 

først perset jeg på harr med en nydelig 

fisk godt over kiloen, før det hele kul-

minerte i Finnmark et par uker senere. 

Da ga fiskegudene meg min største ør-

ret noensinne. Et fargerikt vidunder på 

«Sesongen starta  

ganske dårlig for meg. 

Fisk fikk jeg, men det 

var ikke noe særlig 

størrelse på dem. 
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